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ДЕ ЯКІ АС ПЕ К ТИ ОР ГА НІ ЗА ЦІЇ РО БО ТИ 
ІН ФО Р МА ЦІЙ НО- АНА ЛІ ТИ Ч НИХ ПІД РОЗ ДІ ЛІВ 
ОР ГА НІВ ДЕР ЖА В НОЇ ВЛА ДИ 

Роз гля ну то ас пе к ти ор га ні за ції ро бо ти ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів 
ор га нів дер жа в ної  вла ди. 

Клю чо ві сло ва: ін фо р ма цій но- ана лі ти ч на ро бо та, ор га ні за ція, ана лі ти ч ні під-
роз ді ли, ор га ни дер жа в ної вла ди

Ана ліз про це сів, що від бу ва ють ся сьо го дні в су с пі ль с т ві, дає змо гу 
зро би ти ви сно вок про то та ль ний ха ра к тер їх не га ти в ної дії на на ці о -
на ль ну без пе ку Укра ї ни. Це про яв ля єть ся в то му, що за гро зи іс ну ють 
у рі з них сфе рах без пе ки та їх ве к тор спря мо ва ний на зна ч ну кі ль кість 
об’ єк тів без пе ки [11]. Враховуючи скла д ну си ту а цію у сфе рі еко но-
мі ки дер жа ви та зро с тан ня ко ру п ції, ак ту а ль ність про бле ми ор га ні за ції 
ро бо ти ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів ор га нів дер жа в ної вла ди 
важ ко пе ре оці ни ти. Дер жа в на слу ж ба в умо вах ін фо р ма цій но го су с пі ль-
с т ва пе ре тво рю єть ся на ін стру мент швид ко го ре а гу ван ня на но ві умо ви, 
фа к то ри й те н де н ції су с пі ль но го роз ви т ку [8].

Про ва ж ли вість для Укра ї ни та ко го на пря му, як за без пе чен ня під роз ді лів 
ор га нів дер жа в ної вла ди ана лі ти ч но- про г но з ною про ду к ці єю, сві д чить 
ви дан ня Ука зу Пре зи де н та Укра ї ни від 14.07.2000 р. № 887  «Про вдо с-
ко на лен ня ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня Пре зи де н та Укра ї ни 
та ор га нів дер жа в ної вла ди» [16], який спря мо ва ний на вдо с ко на лен ня 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня здій с нен ня кон сти ту цій них 
по в но ва жень Пре зи де н том Укра ї ни, ор га на ми дер жа в ної вла ди, для опе ра-
ти в но го ін фо р му ван ня за со бів ма со вої ін фо р ма ції та гро мад сь ко с ті про 
ак ту а ль ні со ці а ль но- еко но мі ч ні та ін ші про бле ми в дер жа ві, а та кож про 
за хо ди, що вжи ва ють ся для їх ви рі шен ня, та ін ші за ко ни Укра ї ни.

Пи тан ням ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів вла ди 
і управ лін ня при свя че ні на у ко ві пра ці та ких ві т чи з ня них уче них: 
В. Аве р’я но ва, О. Бандурки, Л. Во ро но вої, В. Го ро во го, Т. Гра н чак, 
І. Го ло сні че н ка, Н. Гу то ро вої, Є. Додіна, М. До ро гих, М. Гу ца лю ка, 

75

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



Г. За ба р но го, Р. Калюжного, С. Кі ва ло ва, Л. Ко ва ля, М. Ку че ря ве н ка, 
П. Мельника, Н. Ни ж ник, П. Па цу р ків сь ко го, В. Пє т ко ва, В. По пи ка, 
В. Поповича, Л. Са в че н ко, В. Цвє т ко ва, В. Ци м ба лю ка, В. Шамрая, 
М. Шве ця, Ю. Ше м шу че н ка, В. Шка ру пи, та пра ці ро сій сь ких 
на у ко вців Г. Кли ме н то вої, І. Ме лю хи на, А. Ще го р цо ва, В. Цигічко, 
Д. Че ре ш кі на та ін. 

Ін фо р ма цій но- ана лі ти ч на ро бо та (ІАР) є ва ж ли вою скла до вою дер жа-
в но го управ лін ня, як ді я ль ність, що об’ єд нує в со бі ме то до ло гію ін фо-
р ма цій но- до с лі д ної ро бо ти, її ор га ні за цій не, а та кож тех но ло го- ме то до-
ло гі ч не за без пе чен ня роз ро б ки та ство рен ня ін стру ме н та ль них за со бів 
для її про ве ден ня [4]. Се ред остан ніх на у ко вих праць уче них що до 
ана лі ти ч но- ор га ні за цій но го за без пе чен ня при йн ят тя та ре а лі за ції дер жа-
в но- уп ра в лін сь ких рі шень мо ж на від зна чи ти до к тор сь ку ди се р та цію 
А. Дег тя ра, у якій по бу до ва но ба га то рі в не ву си с те му ін фо р ма цій но- 
ана лі ти ч но го за без пе чен ня при йн ят тя управ лін сь ких рі шень вла д ни ми 
ор га на ми та роз ро б ле но кон це п ту а ль ні під хо ди до ви ко ри с тан ня те о рії 
ак ти в них си с тем у ме ха ні з мах дер жа в но го управ лін ня [5]. Ра зом з тим, 
все ще ак ту а ль ни ми за ли ша ють ся пи тан ня ор га ні за ції ро бо ти із за без пе-
чен ня ор га нів дер жа в ної вла ди ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ни ми про ду к та ми. 
То ж ме тою стат ті є роз гляд де яких ас пе к тів та на дан ня про по зи цій з 
ор га ні за ції ро бо ти ана лі ти ч них під роз ді лів від по ві д них стру к тур.

Слід за зна чи ти, що сьо го дні ва ж ли вість ана лі ти ч ної ді я ль но с ті де да лі 
більш ус ві до м лю єть ся ке рі в ни ка ми, які ство рю ють по ту ж ні ана лі-
ти ч ні під роз ді ли. В. Го ро вий у сво їх на у ко вих пра цях що до ор га ні за ції 
та по бу до ви служб ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів 
дер жа в ної вла ди ак це н тує ува гу на то му, що в практичній ді я ль но с ті 
на у ко вців, спе ці а лі с тів сфе ри еко но мі ки, по лі ти ки, рі з них ка те го рій 
чи но в ни ків, пред ста в ни ків вла д них стру к тур де да лі бі ль шої го с т ро ти 
на бу ва ють про бле ми по шу ку в загальному по то ці ін фо р ма ції, не об хід ної 
са ме для них, об ро б ки ве ли ких ін фо р ма цій них ма си вів. За вдя ки по єд-
нан ню на у ко вих роз ро бок та вла с но го прак ти ч но го до сві ду, він дій шов 
слу ш но го ви сно в ку, що ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні стру к ту ри в процесі 
сво го роз ви т ку ви яви ли ся спе ці а лі зо ва ни ми стру к ту ра ми з вивчення, 
об ро б ки та аналізу ін фо р ма ції, і сьогодні ви ко ну ють роль по се ре д ни ка 
між ма си ва ми ін фо р ма ції та її ко ри с ту ва ча ми [6]. 

Як по ка зує сві то вий до свід, не од мін ною умо вою ви со кої ефе к ти в но с ті 
ро бо ти ана лі ти ч них під роз ді лів є без по се ре д ня участь їх пра ців ни ків у 
тій ді я ль но с ті, яку во ни об слу го ву ють. У на у ко вих установах – це до слі-
джен ня, у ви па д ку ана лі ти ч ної ро бо ти в ор га нах управ лін ня – об го во-
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рен ня рі шень, які за без пе чу ють ся ін фо р ма ці є ю. То му очо лю ва ти від по-
ві д ні на пря ми ана лі ти ч ної ді я ль но с ті по ви нні фа хі в ці, які ко ри с ту ють ся 
до ві рою ке рі в ни ц т ва та роз гля да ють ся ни ми як по в но пра в ні уча с ни ки 
при йн ят тя рі шень [12].

У той же час Ю. Ку р но сов і П. Ко но то пов під кре с лю ють, що су с пі ль-
с т во до во лі ін те ле к ту а ль но іне р т не. Ви яв ля єть ся, що лю дей, які спро мо-
ж ні здій с ню ва ти ана ліз но вої ін фо р ма ції, яв но не до ста т ньо для то го, аби 
ідеї мо г ли ві ді гра ва ти свою по зи ти в ну роль. Адже чим ни ж чий ін те ле-
к ту а ль ний по те н ці ал су с пі ль с т ва, тим яс к ра ві ше ви ра же ні де стру к ти в ні 
те н де н ції [11]. Р. Ко валь за зна чає, що в роз ви ну тих кра ї нах сві ту сти му-
лю ван ня роз ви т ку ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва від бу ва єть ся в на пря мах 
спів пра ці із за ці ка в ле ни ми сто ро на ми, ство рен ня між ві до м чо го ор га ну 
з пи тань ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва, Дер жа в но го де па р та ме н ту еле к т-
ро нно го управ лін ня, а та кож Цен т ра ль но го ін фо р ма цій но го ор га ну. На 
сьо го дні в Укра ї ні роз ви ток ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня 
ор га нів вла ди, як один з ва ж ли вих на пря мів ін фо р ма ти за ції су с пі ль с т ва, 
від бу ва єть ся ха о ти ч но, без на яв но с ті чі т кої ви ва же ної дер жа в ної стра те гії 
в цій сфе рі [10]. 

Як стве р джує І. Ме лю хін, де які ке рі в ни ки ство рю ють свої ін фо р ма-
цій но- ана лі ти ч ні під роз ді ли, ке ру ю чись ву зь ким уяв лен ням про їх фу н к-
ці о ну ван ня. То му ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні під роз ді ли іно ді за йма ють ся 
се к ре тар сь ки ми спра ва ми, під їх ви ві с кою ча с то ви сту па ють пре с- слу ж би, 
слу ж би ре фе ре н тів то що. Але як що ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні під роз ді ли 
не за йма ють ся пря мим за вдан ням – на дан ня ін фо р ма ції в об ся зі й ви гля ді, 
до ста т ньо му для при йн ят тя рі шень, во ни ма р но ви тра ча ють гро ші, а 
ке рі в ник – ро бо чий час і ква лі фі ка цію сво їх пра ців ни ків. То му пе ред 
ке рі в ни ком ор га ні за ції сто со в но та ких під роз ді лів сто їть од не пи тан ня: як 
за без пе чи ти отри ман ня не об хід ної ін фо р ма ці ї. Усе ін ше – штат, ке рі в ник 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го під роз ді лу, тех ні ч не осна щен ня, ква лі фі ка ція 
пра ців ни ків – за ле жить від цьо го пер шо го й ос но в но го пи тан ня [12]. 
Ке рі в ни ц т ву ана лі ти ч но го під роз ді лу під час пла ну ван ня ро бо ти слід 
ви хо ди ти не з ви ді ле них для ці єї ро бо ти ре сур сів, а з оці н ки сво єї зда т-
но с ті ор га ні зу ва ти ро бо ту, а зна чить, і спро мо ж но с ті за лу ча ти ре сур си 
до да т ко во [2]. Укра ї н сь кі вче ні В. Го ро вий і М. Не чай, на ос но ві вла с но го 
ба га то рі ч но го до сві ду ор га ні за ції ро бо ти служб ін фо р ма цій но- ана лі ти-
ч но го за без пе чен ня ор га нів дер жа в ної вла ди, за зна ча ють, що про бле ма 
ко о пе ра ції, ко ор ди на ції зу силь ІАС у за без пе чен ні за пи тів ор га нів дер жа-
в ної вла ди про до в жує за ли ша ти ся ак ту а ль но ю. При цьо му во ни слу ш но 
вва жа ють, що та ка ко ор ди на ція мо г ла б ви ві ль ни ти до да т ко ві ре зе р ви для 
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плі д ної ро бо ти на віть за ни ні ш ніх не га ра з дів у ма те рі а ль но- те х ні ч но му 
за без пе чен ні по ді б них стру к тур [5].

Ана ліз – це про цес, який роз по чи на єть ся з ви зна чен ня про бле ми чи по ру-
шен ня, уза галь нен ня та ви вчен ня на яв ної про бле ми і вста но в лен ня, які до да-
т ко ві ві до мо с ті ви да ють ся не об хід ни ми, та по вто рен ня цих кро ків, по ки не 
бу де ви рі ше на від по ві д на про бле ма та за кін че не до слі джен ня [16, с. 120]. 
У прак ти ч ній ро бо ті ва ж ли во, щоб в ана лі ти ч ній слу ж бі здій с ню ва в ся 
за мкну тий цикл під го то в ки ма те рі а лів, по чи на ю чи з про це ду ри ви зна-
чен ня по ка з ни ків зби ран ня ін фо р ма ції, її кла си фі ка ції, ав то ма ти зо ва но го 
об ро б лен ня і за кін чу ю чи її ана лі зом, роз ро б кою про гно зів та прак ти ч них 
ре ко ме н да цій. 

Ви ді ля ють три рі в ні ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті: ін фо р ма-
ційно- те х но ло гі ч ний, ін фо р ма цій ний та ана лі ти ч ний. Тіль ки при їх вза є-
мо дії та ре а лі за ції в ра м ках од ні єї слу ж би мо ж на до ся г ну ти ефе к ти в ної 
ро бо ти. Ін фо р ма цій но- те х но ло гі ч не за без пе чен ня пе ред ба чає на яв ність 
ком п’ю те рів, ме реж і за со бів зв’я з ку, а та кож про гра м них про ду к тів, 
що да ють мо ж ли вість на ко пи чу ва ти, об ро б ля ти та здій с ню ва ти по шук 
не об хід ної ін фо р ма ції в ав то ма ти зо ва но му ре жи мі. Ана лі ти ч на слу ж ба 
не об хід на за на яв но с ті зна ч них ін фо р ма цій них по то ків, які по тре бу ють 
об ро б лен ня [12]. При ство рен ні ана лі ти ч но го під роз ді лу ва ж ли во по бу-
ду ва ти си с те му ін фо р ма цій но го за без пе чен ня з гра мо т ною фі ль т ра-
ці єю ін фо р ма ції, яка б у по да ль шо му бу ла при да т на для ана лі зу. Тіль ки 
ви ко ри с тан ня та кої ін фо р ма ції, яка зі бра на під ви рі шен ня кон к ре т них 
за вдань, мо же да ти не об хід ний ефект, а ма сив зай вої ін фо р ма ції зав жди 
при зво дить до тех ні ч них та фі нан со вих об ме жень [8].

Сьо го дні ана лі ти ч ні слу ж би ши ро ко ви ко ри с то ву ють те р мін «мо ні-
то ринг», під яким ро зу мі ють по стій не спо сте ре жен ня за ря дом па ра ме-
т рів, що ха ра к те ри зу ють пе в ний про цес. Ра зом з тим, ча с то у ана лі ти ч них 
під роз ді лів не має яс но с ті, що це за па ра ме т ри, як ча с то їх слід оці ню ва ти, 
які зна чен ня є кри ти ч ни ми для ре а гу ван ня на них. У бі ль шо с ті ви па д ків 
пра ців ни ки здій с ню ють мо ні то ринг, спи ра ю чись на вла с ний до свід та 
ін ту ї ці ю. Мо ні то ринг по тре бує зна ч них за трат на зби ран ня ін фо р ма ції та 
ча су на по стій не спо сте ре жен ня за змі на ми й те н де н ці я ми пе в них по дій 
та си ту а цій. То му за д ля ра ці о на ль но го ви ко ри с тан ня люд сь ких ре сур сів 
ана лі ти кам по ви нно бу ти чі т ко ви зна че но, який па ра метр по трі б но від слі-
д ко ву ва ти [12].

Го ло вні на пря ми ді я ль но с ті ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів 
ви зна ча ють ся рі шен ня ми ви що го рі в ня управ лін ня – стра те гі ч ни ми 
рі шен ня ми. Цим рі шен ням при та ман на ве ли ка від по ві да ль ність та 
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ви со кий рі вень ри зи ку, то му що від них за ле жить май бу т ній стан ре гі о ну 
або дер жа ви в ці ло му. От же, під три м ка стра те гі ч них рі шень по ви нна 
ви хо ди ти з їх осо б ли во с тей. 

Най більш ва ж ли ви ми ха ра к те ри с ти ка ми цих рі шень є: 
– уні ка ль ність, то му що умо ви і про бле ми, що ви рі шу ють ся, ні ко ли не 

по вто рю ють ся і, як пра ви ло, не ма ють ана ло гів у ми ну ло му; 
– ве ли ка кі ль кість па ра ме т рів, які не об хід но вра хо ву ва ти при ана лі зі 

про бле ми, і ви со ка скла д ність про блем, що ви рі шу ють ся; 
– ве ли ка по ча т ко ва не ви зна че ність про блем, які зно ву ви ни ка ють; 
– мно жин ність су пе ре ч ли вих кри те рі їв ви бо ру по трі б ної аль те р на ти ви 

рі шен ня; 
– скла д ність по шу ку ком п ро мі су між осо би с ти ми та ві дом чи ми ін те ре-

са ми осіб, які при йма ють стра те гі ч не рі шен ня; 
– скла д ність пе ред ба чень на с лід ків ре а лі за ції мо ж ли вих аль те р на тив; 
– де фі цит ча су, від ве де но го на при йн ят тя рі шен ня [19].
Уяв ля єть ся, що стру к ту ра ана лі ти ч них під роз ді лів по ви нна бу ду ва-

ти ся  від по ві д но до при йн я тої кла си фі ка ції про бле м них на пря мів. Стат тя 7 
За ко ну Укра ї ни «Про ос но ви на ці о на ль ної без пе ки Укра ї ни» ви зна чає, 
що на су час но му ета пі ос но в ни ми ре а ль ни ми та по те н цій ни ми за гро за ми 
на ці о на ль ній без пе ці Укра ї ни, ста бі ль но с ті в су с пі ль с т ві є за гро зи в:  зо в ні-
ш ньо по лі ти ч ній, дер жа в ній без пе ці, во єн ній сфе рі та сфе рі без пе ки дер жа-
в но го ко р до ну Укра ї ни, а та кож еко но мі ч ній, со ці а ль ній та гу ма ні та р ній, 
на у ко во- те х но ло гі ч ній, еко ло гі ч ній, ін фо р ма цій ній сфе рах [15]. Від по ві д но 
до цих на пря мів (сфер) пра цю ють під роз ді ли, на при клад, та ко го ор га ну, як 
Ра да на ці о на ль ної без пе ки і обо ро ни Укра ї ни.  

При ор га ні за ції ро бо ти ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів слід 
вра хо ву ва ти, що за ко ж ний на прям, як пра ви ло, від по ві дає один або 
де кі ль ка ана лі ти ків – ви со ко ква лі фі ко ва них фа хі в ців у від по ві д ній га лу зі. 
За сво їм по ло жен ням во ни ста но в лять вер хі в ку іє ра р хі ч ної си с те ми під го-
то в ки дер жа в них рі шень у пе в ній сфе рі. У сво їй ро бо ті ана лі ти ки спи ра-
ють ся на ін фо р ма цій ну та ана лі ти ч ну під три м ку всі єї пі ра мі ди вла ди й 
си с те му не за ле ж них ор га ні за цій та екс пе р тів. Якість ро бо ти ана лі ти ч них 
під роз ді лів за ле жить від удо ско на ле но с ті пра во вих, про це су а ль них та 
ор га ні за цій них форм їх спів ро бі т ни ц т ва з усі ма за ці ка в ле ни ми осо ба ми 
та ор га ні за ці я ми, які бе руть участь у під го то в ці рі шень. 

В. Ци гі ч ко та Д. Че ре ш кін слу ш но вва жа ють, що при ство рен ні си с те ми 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної під три м ки ді я ль но с ті ана лі ти ч них під роз ді лів 
не мо ж на не вра хо ву ва ти об ста ви ну, що ефе к ти в ність ор га ні за ції вза є-
мо дії за ле жить, на сам пе ред, від ха ра к те ру вза є мо від но шень між уря дом, 
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мі ні с тер с т ва ми та ві дом ства ми, з од но го бо ку, і апа ра том Пре зи де н та 
кра ї ни – з ін шо го [19].

Т. Бо ча ро ва про по нує ре а лі зо ву ва ти стра те гію ІАР за трьо ма ос но в-
ни ми на пря ма ми, які від по ві да ють ос но в ним пред ме т ним га лу зям ана лі-
ти ки в си с те мі дер жа в но го управ лін ня:

1. Оці н ка ста ну об’ єк та управ лін ня, яка вклю чає ана ліз ста ну та те н де-
н цій змін си ту а ції в ре гі о ні з ура ху ван ням ос но в них со ці а ль них сфер; 
ви яв лен ня ста ну та те н де н цій змін по треб у ре сур сах; оці н ку ста ну та 
те н де н цій змін в іде о ло гі ч ній та ду хо в ній сфе рах су с пі ль с т ва; ви зна чен ня 
ста ну та те н де н цій змін ха ра к те ру за гроз без пе ки для пе в но го ре гі о ну. 

2. Ви зна чен ня по те н ці а лу су б’єк та управ лін сь ко го впли ву, яке пе ред-
ба чає оці н ку ста ну ор га ні за цій ної стру к ту ри дер жа в но го управ лін ня; 
ана ліз ка д ро во го по те н ці а лу дер жа в ної слу ж би; ви зна чен ня рі в ня ін фо р-
ма ти за ції дер жа в но го управ лін ня; ана ліз ста ну но р ма ти в но- пра во вої ба зи 
дер жа в но го управ лін ня в пе в но му ре гі о ні.

3. Ана ліз ефе к ти в но с ті тех но ло гій, що ви ко ри с то ву ють ся: ви вчен ня умов 
і фа к то рів за сто су ван ня тех но ло гій дер жа в но го управ лін ня; оці н ка ефе к ти в-
но с ті тех но ло гій, що ви ко ри с то ву ють ся; ана ліз ко му ні ка ти в них від но син, які 
скла да ють ся в про це сі до ся г нен ня ці лей дер жа в но го управ лін ня [4]. 

Мо ж на ви ді ли ти чо ти ри ос но в ні рі в ні ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го 
за без пе чен ня ор га нів вла ди, які ство рю ють по вну ін фо р ма цій ну ка р ти ну 
про по ло жен ня справ у пе в ній га лу зі. До цьо го слід від не с ти рі в ні за без-
пе чен ня рі шен ня по лі тич них, стра те гі ч них, та к ти ч них й опе ра ти в них 
за вдань. Всі во ни вза є мо по в’я за ні, і, оче ви д но, що си с те ма ін фо р ма цій-
но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня пред ста в ляє со бою по в’я за ну стру к ту ру 
ін фо р ма цій них, ана лі ти ч них, про гно з них, екс пе р т них під роз ді лів рі з но го 
ти пу, за йня тих зби ран ням ін фо р ма ції та ін фо р ма цій ним за без пе чен ням, 
ана лі ти ч ною ро бо тою, ко ро т ко- і до в го стро ко ви ми про гно за ми, на у ко вою 
ро бо тою в пе в ній сфе рі, за без пе чен ням ін фо р ма цій ної без пе ки, під три-
м кою ді я ль но с ті ін фо р ма цій них ре сур сів (тех ні ч ні під роз ді ли) то що. Усі ці 
під роз ді ли іс ну ють «па ра ле ль но», ко ж ний ви ко нує своє за вдан ня в ме жах 
за га ль ної уз го дже ної си с те ми [9]. Так, для на у ко во го за без пе чен ня про блем 
ор га нів дер жа в ної вла ди фу н к ці о нує по ту ж на ін фо р ма цій но- ана лі ти ч на 
слу ж ба На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го, Між ві-
до м чий на у ко во- до с лі д ний центр по бо ро ть бі з ор га ні зо ва ною зло чин ні с тю 
при Ра ді на ці о на ль ної без пе ки і обо ро ни Укра ї ни то що, які за без пе чу ють 
ор га ни дер жа в ної ви ко нав чої вла ди ана лі ти ч но- про г но з ною про ду к ці є ю.

Ро бо ту остан ніх не об хід но бу ду ва ти з ура ху ван ням усьо го ви ще ви кла-
де но го, при цьо му не за бу ва ю чи про фо р му ван ня іє ра р хії знан ня (під роз-
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діл, що є ви ко нав цем [слу ж ба ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня 
ор га нів дер жа в ної вла ди], ви ко нує та к ти ч ні та опе ра ти в ні за вдан ня, а 
за мо в ни ки [дер жа в ні ор га ни вла ди] – по лі тич ні та стра те гі ч ні). Спе ци-
фі ка ро бо ти на ко ж но му з рі в нів бу де та кож від рі з ня ти ся. Усе ра зом 
ство рює ці лі с ну си с те му за без пе чен ня ін фо р ма ці є ю.

Не об хід но вра хо ву ва ти, що скла д ність отри ман ня ін фо р ма ції в 
та ких уста но вах обу мо в ле на її фра г ме н та р ні с тю та рі з но про фі ль ні с тю. 
То му ана лі ти ку ва ж ли во по стій но від слі д ко ву ва ти змі ни си ту а ції, яка є 
пред ме том ана лі ти ч но го об ро б лен ня, для то го, аби ма ти го то ві ма те рі а ли 
не об хід но го рі в ня уза галь нен ня з пе в но го пи тан ня для на дан ня її ор га нам 
дер жа в ної вла ди. 

В. Го ро вий та М. Не чай за зна ча ють, що ква лі фі ка цій ні ви мо ги до пра ців-
ни ка, який за йма єть ся ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ним за без пе чен ням вла д них 
стру к тур, вклю ча ють до сить ви со кий рі вень ком п’ю те р ної гра мо т но с ті, 
від по ві д ну орі є н та цію в ак ту а ль них пи тан нях су с пі ль но го жит тя, вмін ня 
опе ра ти в но знай ти у ве ли ких об ся гах ін фо р ма ції по трі б ний ма те рі ал 
і про ана лі зу ва ти йо го, ма ти зді б но с ті до про ду к ти в но го спі л ку ван ня з 
лю дь ми рі з ної по лі тич ної орі є н та ції, про фе сій, сві то гля дів то що [5].

У про це сі про ве де но го на ми ан ке ту ван ня пра ців ни ків пра во охо рон них 
ор га нів Укра ї ни, со ці а ль ни ми про бле ма ми в га лу зях, які по тре бу ють 
до слі джен ня ана лі ти ч ни ми під роз ді ла ми (куль ту ра, еко ло гія, транс порт, 
зв’я зок, бу ді в ни ц т во, на у ка, тех ні ка, осві та, то р гі в ля, охо ро на здо ро-
в’я), на зва ні та кі про це си та яви ща, як мі г ра ція на се лен ня, де мо гра фі ч ні 
про це си, без при ту ль ність, без ро біт тя, ін фля ція, де пре сія, ал ко го лізм, 
на р ко ма нія, роз ша ру ван ня су с пі ль с т ва, за бо р го ва ність із со ці а ль них 
ви пла т, рі вень та ди на мі ка яко с ті жит тя в по рі в нян ні з ре гі о на ль ни ми та 
сві то ви ми по ка з ни ка ми (ку пі ве ль на спро мо ж ність на се лен ня; про бле ми 
пра це вла ш ту ван ня; до сту п ність та якість жи т ла і су час них по бу то вих 
по слуг; до сту п ність та якість осві ти й фа ху; три ва лість жит тя, на си че-
ність по бу то вою тех ні кою; об сяг та стру к ту ра ха р чу ван ня; ре гі о на ль ні 
та га лу зе ві дис про по р ції), кон ф лі к ти в су с пі ль с т ві (гро ма дян сь ка вій на; 
ма со ва емі г ра ція на се лен ня; бло ку ван ня дер жа в них уста нов, транс по р т-
но го ру ху; гро ма дян сь ка не по ко ра; страй ки; мі ти н ги; де мон стра ції; пі ші 
хо ди; го ло ду ван ня; за хват при мі щень центра ль ної вла ди, уста нов, ЗМІ, 
зв’я з ку; су ти ч ки з пра во охо рон ни ми ор га на ми).

Об’ єк та ми до слі джен ня в по лі тич ній сфе рі на зва ні пар тії, су с пі ль ні 
та ре лі гій ні ор га ні за ції, ор га ни ви ко нав чої вла ди та управ лін ня, фі нан-
со во- про ми с ло ві гру пи, стра те гі ч ні під при єм с т ва Укра ї ни. Про це са ми 
ви вчен ня про по ну єть ся зро би ти кон ф лі к т ні си ту а ції та олі га р хі за ці ю.

81

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



Об’ єк та ми до слі джен ня у сфе рі еко но мі ки на зи ва ють ся та кі про це си 
та яви ща як на ту ра ль не ви ро б ни ц т во до ма ш ніх го с по дарств; се зон на 
то р гі в ля та по слу ги; ді я ль ність «фі на н со вих пі ра мід»; по ру шен ня еко ло-
гі ч ної без пе ки; ло бі ю ван ня на ко ристь окре мих го с по да рю ю чих су б’єк-
тів; на дан ня у ви гля ді ви ня т ку ін ди ві ду а ль них пільг; суб си дій то що; 
ухи лен ня від опо да т ку ван ня, вклю ча ю чи ви ко ри с тан ня «чо р но го на лу»; 
ба р те р ні об мі ни, ро бо ти без па те н ту та лі це н зії; тру до вий найм без офо р-
м лен ня; ко н т ра ба н да у ве ли ких об ся гах; про с ти ту ція; ре кет та за сто су-
ван ня си ли (рей дер с т во); на р ко бі з нес; по рно бі з нес; то р гі в ля лю дь ми; 
то р гі в ля люд сь ки ми ор га на ми; ха ба р ни ц т во; ко ру п ція; не за кон ний обіг 
та то р гі в ля збро єю; вбив с т ва на за мо в лен ня; транс де р жа в ні ва лю т ні 
опе ра ції у сфе рах ри н ко вої ін фра стру к ту ри (ба н ків сь ка ді я ль ність; 
від ми ван ня [ле га лі за ція] ко ш тів, оде р жа них про ти пра в ним шля хом), 
при ва ти за ція; фо н до вий ри нок; роз де р жа в лен ня май на; бю джет; ви со кі 
тех но ло гії; ін те ле к ту а ль на вла с ність; аг ро про ми с ло вий ком плекс; га лузь 
па ли ва та ене р ге ти ки; зо в ні ш ньо еко но мі ч на ді я ль ність; ви ро б ни ц т во та 
обіг під ак ци з них то ва рів, транс порт; ін фо р ма цій но- ко ме р цій на ре к ла ма.

Об’ єк та ми для до слі джень ре с по н де н ти на зи ва ють ба н ки, стра хо ві 
ком па нії, фо н ди та їх уста но ви, ін ших уча с ни ків фо н до во го ри н ку, оф шо р ні 
ком па нії, зе м лю, пе ре ро б ні під при єм с т ва, спирт, ву гіл ля, на ф ту, газ, еле к т-
ро ене р гію, ін ші ене р го но сії, лі с ні та ри б ні го с по дар с т ва, ме та ло брухт.

Су б’єк та ми до слі джен ня, згі д но з про ве де ним ан ке ту ван ням, мо жуть 
бу ти: пред ста в ни ки ті ньо вої вла ди, по са до ві осо би ті ньо вих се к то рів, 
тех ні ч ні ви ко нав ці, то р го в ці на р ко ти ка ми та збро єю, ре ке ти ри, ба н ди ти, 
на й ма ні вби в ці, су те не ри, по вії, ко рум по ва ні пред ста в ни ки ор га нів дер жа-
в ної вла ди та управ лін ня, ті ньо ви ки- го с по да р ни ки, під при єм ці, ба н кі ри, 
дрі б ні й се ре д ні дер жа в ні слу ж бо в ці, ві т чи з ня ні та іно зе м ні бі з не с ме ни.

Ос но в ни ми про це са ми ви вчен ня в цій сфе рі на зва ні ба н к рут с т во; 
ін ве с ти ції; до да т ко ва емі сія; до та ції; кре ди ти; суб си дії; суб ве н ції; ПДВ; 
кре ди ти під га ра н тію уря ду; по да т ко ві зло чи ни; ви до бу ток (на ф ти, га зу, 
ву гіл ля та ін.); транс по р т ні пе ре ве зен ня; пе ре ро б ка та ре а лі за ція; фа ль-
ши во мо не т ни ц т во; ко ли ван ня на ва лю т но му ри н ку та де фі цит ва лю т них 
ре зе р вів; ви куп; оре н да; кон ку р си; те н де ри; емі сія; ко р по ра ти за ція; 
екс по рт- ім порт то ва рів; ва лю т ні опе ра ції; опе ра ції з цін ни ми па пе ра ми; 
опе ра ції; по в’я за ні зі змі ною ак ти вів і па си вів; пла те жі на со ці а ль не 
стра ху ван ня та пе н сій не за без пе чен ня; опе ра ції, по в’я за ні з отри ман ням 
ди ві де н дів чи з опла тою пра ці; не доб ро со ві с на кон ку ре н ція; ді я ль ність 
у сфе рі ви ро б ни ц т ва та на дан ня по слуг; аза р т ні іг ри; фі нан со ве ста но-
ви ще кон ку ре н тів об’ єк тів ви вчен ня; ві до мо с ті про за ко но да в чі та но р ма-

82

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



ти в ні рі шен ня що до під при єм ни ць ко го се к то ру; ві до мо с ті про ау к ці о ни 
та кон ку р си за пра во про ве ден ня тих чи ін ших осо б ли во ви гі д них ро біт 
за ра ху нок бю дже т них ко ш тів; ку пі в ля- про даж зе м лі; бі р жо ва ді я ль ність; 
стра хо ва ді я ль ність; фі нан со во- по се ре д ни ць ка ді я ль ність; лі зинг; со бі ва-
р тість; за ли ш ки (не до бо ри) у га зо вих та ін. схо ви щах. 

Об’ єк та ми до слі джен ня зо в ні ш ньо го впли ву на про це си, що від бу-
ва ють ся в дер жа ві, на зва ні між на ро д ні фо н ди та ор га ні за ці ї. У да но му 
ви па д ку про це са ми ви вчен ня є тех ні ч на, фі нан со ва та май но ва до по мо га 
під при єм с т вам Укра ї ни, вве ден ня еко но мі ч них, со ці а ль них, то р го ве ль них 
та ін. са н к цій та об ме жень, за хо ди що до дис кре ди та ції вла ди й окре мих 
по лі ти ків [3].

Мо ж на ви ді ли ти де кі ль ка ос но в них прин ци пів ана лі ти ч ної ро бо ти для 
рі з них ви дів роз ві д ки, які бу ли впе р ше сфо р му льо ва ні В. Плет том:

1. За сто су ван ня од на ко во го те р мі но ло гі ч но го апа ра ту.
2. Ви ко ри с тан ня всіх до сту п них ін фо р ма цій них дже рел, у то му чи с лі 

для пе ре ві р ки ін фо р ма ці ї.
3. Роз крит тя змі с ту отри ма них да них та їх спі вс та в лен ня з да ни ми 

ми ну лих ро ків або ін. ком па ній.
4. Уста но в лен ня при чин та на с лід ків до слі джу ва них явищ.
5. Ура ху ван ня на ці о на ль них, со ці а ль них, еко ло гі ч них та ін. осо б ли во с тей.
6. Ви зна чен ня те н де н цій роз ви т ку.
7. Ви зна чен ня сту пе ня до сто ві р но с ті роз ві ду ва ль ної ін фо р ма ції [1].
З ме тою за по бі ган ня не ба жа но му роз ви т ку си ту а ції, ва ж ли вим для 

ана лі ти ч но го під роз ді лу є здій с нен ня ко н т ро лю за ви ко нан ням рі шень 
вла ди з пи тань, що ста ли пред ме том ана лі ти ч но го ви вчен ня. Зво ро-
т ний зв’я зок у да но му ви па д ку по ля гає в то му, щоб по рі в ня ти фа к ти ч не 
зна чен ня з но р мою і вста но ви ти мо ж ли ві па ра ме т ри ко ре гу ю чо го впли ву. 
При цьо му слід ма ти на ува зі, що ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні під роз ді ли 
не по ви нні ма ти пра ва за сто су ван ня та ко го впли ву, але по ви нні на да ти 
ін фо р ма цію не об хід но го рі в ня уза галь нен ня для за без пе чен ня при йн ят тя 
управ лін сь ко го рі шен ня.

Ос но в ні ви мо ги до ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них служб, як пра ви ло, 
по ля га ють у та ко му: 

1. На да ти ін фо р ма ці ю.
2. На да ти ін фо р ма цію в не об хід но му об ся зі.
3. На да ти ін фо р ма цію в не об хід ний час [9].
На на шу ду м ку, ці ви мо ги є за по ру кою то го, що управ лін сь ке рі шен ня 

бу де при йн я то вча с но, ін ак ше – під го то в ле ні ана лі ти ч ні ма те рі а ли не 
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бу дуть уже по трі б ни ми. Але ви мо га по в но ти ін фо р ма ції мо же бу ти 
об ме же на ква лі фі ка ці єю пе р со на лу й рі в нем ка д ро во го за без пе чен ня [9]. 

Вка зі в ки ана лі ти ку по ви нні да ва ти ся за до по мо гою чі т ких і ви зна че них 
за явок (за вдань) на не об хід ні ві до мо с ті та ви ді лен ня ві до мо с тей, що ма ють 
ви рі ша ль не зна чен ня, і ви сло в лен ня при пу щень, де їх мо ж на знай ти. Но ві 
фа к ти вно сять яс ність у до слі джу ва не пи тан ня, пі с ля чо го ана лі тик уяв ляє 
со бі про це си, які від бу ва ють ся в кон к ре т ній га лу зі, і розпочинає роботу над 
за вдан ням, уже во ло ді ю чи по трі б ним знан ням [3]. 

Ви мо га своє ча с но го на дан ня ін фо р ма ції об ме же на об ся гом ін фо р ма ції, 
що об ро б ля єть ся, і рі в нем тех ні ч но го за без пе чен ня [9]. 

Слід за зна чи ти, що під час ана лі зу ва ж ли вою є на ле ж на оці н ка сту пе ня 
ві ро гі д но с ті. Те р мін по дан ня ана лі ти ч но го до ку ме н та має від по ві да ти 
швид ко сті змі ни фе но ме нів, що в ньо му ві до бра жа ють ся, а до ку мент на 
мо мент йо го чи тан ня має ще збе рі га ти аде к ва т ність (опи су ва ти іс ну ю че 
по ло жен ня справ або мі с ти ти про гноз, яко му ще не час збу ти ся). Своє ча-
с но с ті ва р то до би ва ти ся на віть на шко ду кі ль ко с ті і ві ро гі д но с ті ві до-
мо с тей, сти лю ви кла ден ня. Як що за мо в ле ний до ку мент ство рю єть ся 
за над то до в го, ін те рес до ньо го зме н шу є ть ся. Як на слі док це впли ває і на 
ре пу та цію ана лі ти ч но го під роз ді лу [3].

В. Пред бор сь кий, го во ря чи про не об хід ність до ко рін них змін в ін фо р-
ма цій но- ана лі ти ч но му за без пе чен ні ді я ль но с ті ор га нів си с те ми еко но мі-
ч ної без пе ки, від мі чає скла до ві, на яких ґру н ту єть ся ви рі шен ня за вдан ня 
ін фо р ма цій ної на си че но с ті та які, на наш по гляд, мо жуть бу ти ко ри с ни ми 
при по бу до ві та ор га ні за ції ана лі ти ч них під роз ді лів ро бо ти ін фо р ма цій но-
 ана лі ти ч них під роз ді лів ор га нів дер жа в ної вла ди. Це ство рен ня роз го р-
ну тої си с те ми дже рел (дер жа в них і не дер жа в них) отри ман ня ін фо р ма ції, 
яка є ін ди ка ти в но зна чу щою; опе ра ти в не знят тя з від по ві д них дже рел ін фо-
р ма ції, яка ви ко ри с то ву єть ся з ме тою під три м ки при йн ят тя рі шень що до 
ди на мі ки по то ч ної си ту а ції у зв’я з ку з те н де н ці я ми до в го стро ко вих про це-
сів; умов, при чин, се ре до ви ща цих про це сів; ос но в них фі гу ра н тів об’ єк тів 
ви вчен ня, їх ніх ін те ре сів, мо ти ва ції, ре сур сів, кри мі но ген ної іс то рії то що. 
Та кож ана лі ти ч ний ана ліз отри ма ної ін фо р ма ції, за сто су ван ня тех но ло гії 
екс пе р т ної об ро б ки ін фо р ма ції та її оці н ки, ви яв лен ня за ко но мі р но с тей і 
те н де н цій; на у ко во об ґру н то ва ні до слі джен ня отри ма но го ма си ву да них, 
ор га ні за ція стра те гі ч но го й та к ти ч но го пла ну ван ня; роз ро б ка (чи ко ре к ція) 
стра те гії дій і ме ха ні з мів їх ре а лі за ції; роз ро б ка імі та цій но- про г но с ти ч них 
мо де лей си ту а ції, мо ж ли вих ва рі а н тів їх ви рі шен ня та оп ти мі за ції; про е к-
ту ван ня ді є вих ме ха ні з мів ко ор ди на ції і ко н т ро лю [14].

Од ні єю з ва ж ли вих умов фу н к ці о ну ван ня ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної 
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слу ж би є фі нан со ве за без пе чен ня для отри ман ня ін фо р ма ції та опла ти 
пра ці екс пе р тів, за без пе чен ня тех ні ч ни ми за со ба ми, ком п’ю те ра ми, роз го-
р тан ня ком п’ю те р них ме реж, про що та кож за зна ча ють у сво їх на у ко вих 
пра цях В. Го ро вий і М. Не чай [5]. То му ство рен ню слу ж би по ви нен пе ре-
ду ва ти при бли з ний роз ра ху нок не об хід них за со бів. І. Ме лю хін вва жає, і 
ми з ним зго д ні, що еко но мія в цій га лу зі мо же да ти в ре зуль та ті по ве р х-
не ві ви сно в ки та од но бі ч ну ін фо р ма ці ю. Пра г нен ня отри ма ти гра мо т ну, 
ефе к ти в ну ана лі ти ч ну слу ж бу, яка б від по ві да ла за вдан ням стра те гі ч но го 
роз ви т ку, на ос но ві не до ста т ньо го фі нан су ван ня не ре а лі зу є мо [12]. 

Уза галь ню ю чи на ве де не в стат ті, мо ж на зро би ти ви сно вок, що  ор га-
ні за ція ро бо ти ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів ор га нів дер жа в ної 
вла ди є не об хід ним еле ме н том управ лін ня цих ор га нів. При цьо му:

– пи тан ня за без пе чен ня ро бо ти си с те ми що до отри ман ня не об хід ної 
ін фо р ма ції по ви нно ста ти пер шо че р го вим за вдан ням ана лі ти ч них 
під роз ді лів;

– ва ж ли вим є слід ку ван ня за ак ту а ль ні с тю на яв ної ін фо р ма ції – 
по стій не її ви вчен ня й по пов нен ня для мо ж ли во го ви ко ри с тан ня в будь- 
який час;

– не об хід ним уяв ля єть ся роз ро б ка ме то дик про ве ден ня мо ні то ри н гу 
ін фо р ма ції в пе в ній сфе рі з чі т ким ви зна чен ням, які па ра ме т ри при цьо му 
по трі б но від слі д ко ву ва ти;

– обо в’я з ко вим є ана лі ти ч ний ко н т роль (мо ні то ринг) за ви ко нан ням 
рі шень уря ду та ор га нів дер жа в ної ви ко нав чої вла ди (так зва ний «зво ро-
т ний зв’я зок») для вча с но го їх ко ре гу ван ня;

– гра мо т ний під бір пе р со на лу, йо го про фе сій на й пси хо ло гі ч на від по-
ві д ність ви мо гам дер жа в но го ор га ну й по са ді, зо к ре ма до сві ду ро бо ти 
і ква лі фі ка ції ке рі в ни ка ана лі ти ч но го під роз ді лу, ви клю чен ня ви па д ків 
ви ко ри с тан ня не під го то в ле них для ро бо ти в цій сфе рі пра ців ни ків, є 
за по ру кою ефе к ти в ної ро бо ти ана лі ти ч них під роз ді лів.
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